



政治與宗教

◎井上順孝

戰後日本的政治與宗教的關係以政教分離與信教自由為基本原則開始。這是因為對戰前國家神教所帶來的各種弊害，以及對國家鎮壓宗教加以反省的結果。此一原則至今仍被尊重。但是，近年來在政治與宗教關係上發生相反方向的問題，也就是究竟宗教團體涉及政治關係，可被允許的程度問題。

法律上，宗教團體可以支援特定的政治團體，也可推薦支持特定的政治人物。不過，對於宗教團體成立政黨，則有強烈的反彈，也有意見認為有違反政教分離的原則。

戰後建立自己的政黨而對國家政治擁有發言的宗教團體則以創價學會為始。該會於一九五五年開始涉入政治，參加地方選舉。隨後參與國政（中央民代）選舉，一九六四年更正式設立公明黨。但因一九六九年發生妨礙言論出版事件，招致社會批評，一九七〇年決定與公明黨分離。

一九七六年眾議員大選中，公明黨獲六百一十七萬票（得票率約八%），一九七四年則獲九百七十三萬票（約十三%），為最高峰的時期。

一九九四年，公明黨大部分議員參加新進黨，目前新進黨分裂，原公明黨派又組成新黨平和，仍繼續維持對政治的關係。

創價學會之外，政治團體的「生長之家」、「P L 教團」、神社神道或傳統佛教宗派也有自

己從事政治活動或支持的特定政黨。

一九九六年被解散的真理教於一九九〇年參加眾議員選舉，有麻原彰晃等二十五人參選但都落敗。

由以上顯示，現代日本雖採政教分離，但宗教團體被允許涉及政治活動。

日本與西洋各國以政教分離為多，但也有如回教國家採取政教一致原則。因而，具共同文化背景多的亞洲各國，應多參考各國情況，做為思考政治與宗教的關係之參考。 ◎

◎本文作者為日本國學院大學教授。